

# ПРАВДА

Орган Центрального Комитета и МК ВКП(б).  
№ 14 (7438) 25 апреля 1938 г., понедельник ЦЕНА 10 КОП.

## Сталинская Конституция — итог борьбы и побед Великой Октябрьской Социалистической Революции. Да здравствует Конституция победившего социализма и подлинного демократизма!

(Из лозунгов ЦК ВКП(б) к 1 мая 1938 г.)

### За высокий, Сталинский урожай!

Вся советская страна, все трудящиеся проявляют огромный интерес к весенней сельскохозяйственной кампании. Семимиллиардный урожай прошлого года показал первые зрелые плоды колхозного строя. А в 1938 году у нас есть еще большие возможности, чтобы приумножить эти плоды, собрать отличный урожай всех без исключения сельскохозяйственных культур. Сталинский лозунг о 7—8 миллиардах пудов зерна, о процветании колхозов и колхозников уже воплощается в жизнь! Борьба за урожай стала делом всего народа.

Особую ответственность несут те наши работники, которым народ, партия доверили непосредственное руководство колхозами и совхозами. От них требуется умелое использование богатейших резервов, талящихся в сельском хозяйстве, четкость и маневренность в проведении производственных кампаний. К сожалению, эти качества присутствуют далеко не во всех руководителях. Земельные органы, в том числе и аппарат Наркомзема СССР, работают все еще неудовлетворительно; гнилые традиции, насажденные здесь врагами народа, еще дают себя чувствовать. В этом убеждает ход весеннего сева—ответственной народнохозяйственной кампании.

Весенний сев идет уже в большинстве областей, краев и республик Союза. Не только южные районы, но и районы центральной и восточной полосы ведут полевые работы. Однако темпы сева в текущем году ниже прошлогодних. На 20 апреля всего по Союзу засеяно 20.619 тысяч гектаров. В прошлом году на это же число было засеяно 27.237 тысяч гектаров. Таким образом отставание по сравнению с прошлым годом составляет около 7 миллионов гектаров.

Неблизкие цифры по отдельным, наиболее отстающим областям и краям. Колхозы Воронежской области, например, в нынешнем году на 20 апреля засеяли 456 тысяч гектаров, а в прошлом году на то же число—1.144 тысячи гектаров. Колхозы Курской области на 20 апреля 1938 года засеяли 264 тысячи гектаров, а в прошлом году к этому же числу—798 тысяч гектаров. Бросается в глаза совершенно недопустимое отставание Сталинградской и Саратовской областей. В Сталинградской области отставание сравнительно с прошлым годом составляет свыше 1 миллиона гектаров (по колхозам). В Саратовской области на 20 апреля засеяна треть того, что было засеяно в прошлом году.

В чем причины такого отставания? Скверная погода, бессорный, задержала развертывание полевых работ. В первой декаде апреля во многих южных районах наступило сильное похолодание и выпал снег. Одновременно с этим несколько задержалось наступление весны в центральной и восточной частях Союза. Но метеорологические условия вскоре изменились к лучшему. Тем не менее до сих пор еще продолжаются разговоры о скверной погоде вместо того, чтобы по-большевистски организовать сев.

Опыт передовых районов и колхозов показывает, что даже при неблагоприятных климатических условиях умелые руководители смогли использовать чередование плохой и хорошей погоды и успешно выполнили план сева. Например, в Ростовской области, колхозы которой отстали по сравнению с прошлым годом примерно на 500 тысяч гектаров, имеется немало районов, которые уже закончили сев колхозных, некоторые на капитальную погоду. Это—Сальский, Целинский, Кагальницкий, Азовский и другие районы. Почему же в других районах, расположенных рядом, сев до сих пор не закончен?

Почему отстали от плана? Основная причина отставания сева заключается в порочном стиле руководства многих местных организаций. Нигде не отмечено положение в Саратовской области, где обком и облисполком буквально засыпают районы разлитыми директивными бумагами, «обязывают», «предупреждают», «указывают», но мало знают об истинном состоянии полевых работ. За последние дни курс франка

последний месяц Саратовский обком и облисполком приняли чуть ли не десять постановлений о весеннем севе. Но проверка этих постановлений отсутствует, и результат такого «руководства» только тот, что в районах начинают копировать областные органы, также выносятся директивные резолюции. Областной земельный отдел превратился в канцелярию, живущую только сводками для областных учреждений, а не живыми интересами дела. Аналогичное положение—в Сталинградской области. Сталинградские областные органы ослабили руководство сельским хозяйством; обком не позаботился о том, чтобы укрепить земельные органы проверенными и способными работниками. Огромные просторы тракторного парка, никудышно использованные мощные «Челябинцев», необыкновенная текучесть трактористов в МТС, задолженность которым составляет свыше 3 миллионов рублей,— вот что тормозит успешное развертывание сева в Сталинградской области.

Порочный стиль руководства присущ и воронежским областным организациям. На протяжении последних двух недель Воронежский обком партии принял четыре проистранных постановления о севе, и к этому свелось все руководство важнейшей сельскохозяйственной кампанией.

Еще в самом начале кампании Совет Народных Комиссаров СССР и Центральный Комитет ВКП(б) указали, что важнейшая задача состоит в том, чтобы «организовать широко и с глубоким производственным соревнованием механизацию и совхозов за лучшую подготовку и весеннюю севу. Обратив особое внимание на укрепление живой связи партийных организаций с колхозным антиком и станхозами».

Вот путь к победе, вот настоящий большевистский стиль руководства! Живая, непосредственная связь партийных организаций с лучшими людьми колхозной деревни, широкая мобилизация масс на борьбу за урожай, воспитание новых героев и героинь колхозного труда, выдвижение новых организаторских талантов,— разве не это является священной обязанностью каждого большевика, разве не это испытание средством преодоления всех и всяческих трудностей, ключ к новым успехам и победам!

Каждый день приносит все новые и новые доказательства величайшего политического и производственного подъема колхозного крестьянства. Этот подъем с особой силой ощущается сейчас, когда развертывается подготовка к выборам в Верховные Советы союзных и автономных республик. В Бударинском районе, Сталинградской области, в колхозе имени ОГПУ тракторист тов. Иванов выполняет норму на 200 процентов. Другой тракторист, тов. Бабичев, выполняет норму на 140—150 процентов.

В Фастовском районе, Киевской области, три тракторные бригады Велико-Офирновской МТС ежедневно выполняют норму на 150—200 и больше процентов. Колхозы, обслуживаемые этой МТС, давно закончили сев колосовых.

Армия ударников и станхозов растет с каждым днем. Высокой производительностью труда отвечает колхозное крестьянство на сталинскую заботу о колхозах. Надо еще выше поднять знамя социалистического соревнования на колхозных и совхозных полях. Центральный Комитет партии в своих передовых лозунгах обращается ко всем работникам социалистического земледелия:

— Колхозники и колхозницы, агрономы и работники совхозов! Боритесь за образцовое завершение весеннего сева и высокий урожай! Да здравствует зажиточная и культурная жизнь колхозов и колхозников! Опамятуем же перламутровое торжество быстрым и энергичным исправлением недостатков весенней сельскохозяйственной кампании. Развернем соревнование за успешное и отличное проведение сева! Зададим могучую основу обильному, сталинскому урожаю!



Митинг рабочих, служащих и инженерно-технических работников Митишинского вагоностроительного завода, посвященный выборам в Верховный Совет РСФСР. Выступает мастер—станхановец вагоноборочного цеха С. Н. Янов.

### РСФСР Да здравствует сталинский блок коммунистов и беспартийных!

Митинги на московском заводе «Калибр»

Радостно встретил коллектив московского завода «Калибр» постановление ВЦИК о дне выборов в Верховный Совет РСФСР. С большим подъемом прошли в цехах митинги, на которых присутствовало 3.400 человек. С речами выступили десятки ораторов: диспетчер Чернышев, нормировщик Подлазов, начальник отдела технического

контроля универсального цеха Ермолаев, слесарь Романов, начальник участка инженер Николаев и другие.

На митинге цеха калибров—самого большого на заводе и завоевавшего в социалистическом соревновании красное знамя—с яркой речью выступил станхановец слесарь-аваларщик тов. А. Зотов.

Фашистские хищники и их кровавые псы — троцкистско-бухаринские бандиты и убийцы покушаются на нашу независимость, на нашу жизнь. Поэтому, готовясь к выборам верховного органа власти нашей республики, мы еще выше поднимем обороноспособность страны, нашу бдительность, чтобы корчевать и беспощадно уничтожать врагов.

Мы опазнуем избирательную кампанию новыми производственными победами, перевыполнением плана и ростом рядов станхановцев.

Еще больше будем крепить блок коммунистов и беспартийных—залог мощи и непоколебимости советского народа! (Бурные аплодисменты).

Из резолюции митингов рабочих, инженеров, техников и служащих московского завода «Калибр». Присутствовало 3.400 человек

Прошедшие выборы в Верховный Совет СССР показали могучую силу блока коммунистов и беспартийных, обеспечившего избрание достойных представителей в высший орган государственной власти.

беспартийных, безавдетно преданных делу Ленина—Сталина.

В предстоящей кампании по выборам в Верховный Совет РСФСР мы еще шире развернем агитационно-массовую работу на избирательных участках, еще более укрепим блок коммунистов и беспартийных, усилим большинство бдительность и обеспечим избрание в Верховный Совет РСФСР кандидатов блока коммунистов и

беспартийных, безавдетно преданных делу Ленина—Сталина. Коллектив завода «Калибр» готовясь к выборам в Верховный Совет РСФСР, обязуется встретить праздник международной солидарности пролетариата—1 мая—досрочным выполнением апрельской программы.

Да здравствует свободные и демократические выборы в Верховный Совет РСФСР! Да здравствует великая партия Ленина—Сталина!

Да здравствует вожь советского народа товарищ Сталин!

Да здравствует наш Сталин!

Хабаровск. (По телеграфу).

### Страна наша крепнет с каждым днем

Из резолюции общего собрания рабочих, инженеров, техников и служащих Хабаровского завода им. Молотова. Присутствовало 1.000 человек

Общее собрание рабочих, инженеров, техников и служащих завода имени Молотова в Хабаровске горячо приветствует постановление Президиума ВЦИК о дне выборов в Верховный Совет РСФСР. Под руководством товарища Сталина наша страна крепнет с каждым днем на радость трудящихся всего мира, на страх врагам. Под руководством товарища Сталина разгромлены троцкистско-бухаринские шпионы фашистских разведок. Сегодня мы еще раз заявляем, что уничтожим всякого, кто посмеет посягнуть на завоевания нашего народа, нашей родины.

Да здравствует великая Сталинская Конституция победившего социализма! Да здравствует наша родная партия Ленина—Сталина! Да здравствует наш Сталин!

Хабаровск. (По телеграфу).

### Азербайджанская ССР Началась избирательная кампания в Нахчеванской АССР

НАХИЧЕВАНЬ. 24 апреля. (ТАСС). Постановлением ЦИК Нахчеванской АССР выборы в Верховный Совет республики назначены на 24 июня. Утверждена Центральная избирательная комиссия под председательством тов. Назарова Ибрагима Алиевича. В республике образованы 66 избирательных округов.

Постановление ЦИК Нахчеванской АССР о начале избирательной кампании вызвало большой подъем политической активности трудящихся масс. На предприятиях и в колхозах республики проходят многолюдные митинги, посвященные выборам в Верховные Советы Азербайджанской ССР и Нахчеванской АССР.

### Грузинская ССР На предвыборных собраниях трудящихся гор. Батуми

На собраниях выдвинуты кандидатами в депутаты Верховного Совета Грузинской ССР и Верховного Совета Аджарской АССР товарищи И. В. Сталин, В. М. Молотов, Л. М. Каганович, К. Е. Ворошилов, Н. И. Ежов, Л. П. Берия

ТБИЛИСИ. 24 апреля. (Морр. «Прованс»). В Батуми состоялись предвыборные собрания, на которых выдвинуты кандидаты в депутаты Верховного Совета Грузинской ССР и Верховного Совета Аджарской АССР. На собраниях рабочих, инженеров, техников и служащих Батумского нефтеперерабатывающего завода выступил слесарь Соколов.

В Батуми состоялись предвыборные собрания, на которых выдвинуты кандидаты в депутаты Верховного Совета Грузинской ССР и Верховного Совета Аджарской АССР. На собраниях рабочих, инженеров, техников и служащих Батумского нефтеперерабатывающего завода выступил слесарь Соколов.

— Я, — сказал он, — выдвигаю кандидатуру того, с чьим именем неразрывно связана революционная борьба батумских рабочих, чьи руководители первыми забастовками и политическими демонстрациями батумских рабочих,—нашего вождя Иосифа Виссарионовича Сталина.

Рабочие и служащие батумской базы Главнефти своими кандидатами наметили товарищей Сталина, Ворошилова, Берия. С большим подъемом прошло собрание железнодорожников Батумского узла, единодушно выдвинувшее кандидатами в депутаты Верховных Советов Грузинской ССР и Аджарской АССР товарищей И. В. Сталина, Л. М. Кагановича, Л. П. Берия.

Бурными овациями и приветственными возгласами собрание одобрило предложение тов. Соколова.

Собрание наметило также кандидатами в депутаты Верховного Совета Грузинской ССР и Верховного Совета Аджарской АССР товарищей Ежова и секретаря ЦК ВКП(б) Грузии товарища Берия.

Собрание наметило также кандидатами в депутаты Верховного Совета Грузинской ССР и Верховного Совета Аджарской АССР товарищей Ежова и секретаря ЦК ВКП(б) Грузии товарища Берия.

### Военные действия в Китае

В СЕВЕРНОМ КИТАЕ

ХАНЬКОУ. 24 апреля. (ТАСС). В южной части провинции Шаньдун бои продолжаются в районе Пичжоу и Исяня. 21 апреля юго-западнее Хуншаня (поступное Исяня) в рукопашном бою было убито 600 японцев. 23 апреля китайские войска предприняли контратаку и нанесли японцам тяжелые потери. Уже три дня идут кровавые бои северо-восточнее Ханьчжоу (юго-западнее Исяня). 23 апреля в конту для бои стали стихать.

22 апреля китайские войска, укрепившись в горной местности, повели атаку на Сюаньчэнь, близ которого сейчас происходят сильные бои. В этом районе партизаны не прекращают атак на японские части.

На фронте в южной провинции Шаньдун по Тяньцзиню-Пучжоуской железной дороге японцы перерезали подкрепления в количестве 25 тысяч солдат.

С целью затормозить посылку японских подкреплений к Сюаньчэню, партизаны разрушили железнодорожный путь, прервав сообщение между Уху и Сюаньчэнем.

В восточной части провинции Шаньси китайские войска взяли города Усян, Чаньчи (юго-восточнее Тайюаня) и Динсян (северо-восточнее Тайюаня). За последние дни в боях в провинции Шаньси японцы потеряли около 800 человек убитыми и ранеными. 200 японцев взяты в плен.

Около города Баньшу партизаны ведут активные операции.

О других фронтах сведений нет.

По сообщению газеты «Шанхай таймс», 21 апреля авиация японских самолетов подвергла бомбардировке Кантон-Кодзунскую железную дорогу в шоссе около Кантона. В тот же день японские самолеты совершили налет на Датун (юго-западнее Уху).

В ЦЕНТРАЛЬНОМ КИТАЕ

ШАНХАЙ. 23 апреля. (ТАСС). В районе Уху китайские регулярные части совместно с партизанами развивают активные операции.

Около города Баньшу партизаны ведут активные операции.

### 90 ТЫСЯЧ СТУДЕНТОВ-ДОБРОВОЛЬЦЕВ

ШАНХАЙ. 23 апреля. (ТАСС). Газета «Шанхай таймс» сообщает, что за последние месяцы 90 тысяч студентов вступили добровольно в китайскую армию. Студенты получили хорошую военную подготовку и героически сражаются на разных фронтах.

### ЯПОНСКИЕ ПОТЕРИ В ЮЖНОМ ШАНЬДУНЕ

ШАНХАЙ. 23 апреля. (ТАСС). По сообщению газеты «Джейвэньбао», в боях в Южном Шаньдуне японцы понесли большие потери. С 1 по 18 апреля отвлечено в Тяньцзинь 25 тысяч раненых японских солдат.

### ПОДГОТОВКА К МАЙСКОЙ СЕССИИ СОВЕТА ЛИГИ НАЦИЙ

ЖЕНЕВА. 23 апреля. (ТАСС). В дополнительном порядке для майской сессии Совета Лиги наций, опубликованном сегодня, фигурируют следующие вопросы: 1) О распространении на австрийских беженцев прав верховного комиссара Лиги наций по делам германских беженцев. 2) Об апелляции испанского правительства. 3) О нейтралитете Швейцарии в рамках Лиги наций.

Бюро принял сегодня утром прибывшего в Париж генерального секретаря Лиги наций Авеноло.

Париж, 23 апреля. (ТАСС). Французский министр иностранных дел Жорж

### В последний час

ПРОГРАММА АНГЛО-ФРАНЦУЗСКИХ ПЕРЕГОВОРОВ

ЛОНДОН. 24 апреля. (ТАСС). По словам дипломатического обозревателя газеты «Сандей таймс», в настоящее время идет тщательная подготовка к переговорам английских и французских министров, открьывающихся 28 апреля в Лондоне.

ОТСРОЧКА ФРАНКО-ИТАЛЬЯНСКИХ ПЕРЕГОВОРОВ

ПАРИЖ. 24 апреля. (ТАСС). В парижских политических кругах считается с возможностью некоторого замедления в темпах франко-итальянских переговоров.



# Под знаком морального и политического единства советского народа разворачивается подготовка к выборам в Верховные Советы союзных и автономных республик

\*\*\*

## РСФСР

### ДОБЬЕМСЯ НОВЫХ ПОБЕД БЛОКА КОММУНИСТОВ И БЕСПАРТИЙНЫХ

**ЛЕНИНГРАД, 24 апреля.** (Морр. «Правда»). С большим подъемом встретил 30-тысячный коллектив завода-гиганта «Красный треугольник» постановление о дне выборов в Верховный Совет РСФСР. Во всех цехах состоялось многолюдное митинг. Выступившие на митинге цеха «Прогрессивная» старая работница, депутат ЦК Мария Михайловна Васильева заявила:

— Я участвовала в работе чрезвычайного XVII Всероссийского Съезда Советов, где была утверждена Конституция РСФСР, на основе которой мы проведем эти выборы. Для работы съезда я никогда не забуду. Это были великие, радостные дни. Две недели праздника будут и 26 июня — день выборов в Верховный Совет нашей республики.

Из резолюции общего собрания рабочих, инженеров, техников и служащих завода «Красный треугольник»

Присутствовало 25.000 человек

С чувством великой радости встретили мы постановление ВЦИК о дне выборов в Верховный Совет РСФСР. Мы, рабочие, работницы, служащие, инженеры-технические работники краснознаменного завода «Красный треугольник», будем организованно готовиться к радостному дню выборов высшего органа власти нашей республики. Мы предлагаем все усилия в том, чтобы добиться на выборах еще больших побед блока коммунистов и беспартийных.

Остатки, мы отдадим свои голоса за тех партийных и непартийных большевиков, которые беззаветно борются с врагами народа, трюцкистско-бухаринскими выродками, за тех, которые, не боясь трудностей, успешно выполняют великие заветы Ленина.

Да здравствует блок коммунистов и беспартийных!

Да здравствует вдохновитель и творец новой Конституции, наш дорогой вождь и учитель товарищ Сталин!

## ЖЕЛЕЗНОЕ ЕДИНСТВО ПАРТИИ И НАРОДА

**ИРКУТСК, 24 апреля.** (Морр. «Правда»). Рабочие, инженеры, техники и служащие завода имени Сталина, собравшись на митинг, горячо приветствовали постановление Президиума ВЦИК о дне выборов в Верховный Совет РСФСР.

— Победа блока коммунистов и беспартийных на выборах в Верховный Совет

РСФСР, — сказал выступивший на митинге инженер Косухин, — вошла в историю, как ярчайшее доказательство преданности и любви нашего народа к партии Ленина — Сталина. Совместным обсуждением и выдвижением кандидатов в Верховный Совет РСФСР, организованной подготовкой к выборам мы еще сильнее укрепим нерушимый блок коммунистов и беспартийных.

Резолюция митинга рабочих, инженеров, техников и служащих завода имени Сталина. Присутствовало 2.000 человек

Нам памятен великий день — 12 декабря — когда народы нашей многонациональной родины, сплотившись вокруг партии Ленина — Сталина, отдавали свои голоса за лучших людей — кандидатов блока коммунистов и беспартийных. Этот радостный день не вылетит из нашей памяти никогда.

Наша партия и народ — едины. Это единство выковано в боях за счастье народа, за торжество социализма. И нет такой силы, которая могла бы его разрушить. Никаким врагам народа — троцкистско-бухаринским шпионам, диверсантам, агентам фашизма — не удастся остановить победного движения советского народа, руководимого нашей партией, нашим любимым вождем товарищем Сталиным.

В предстоящих выборах в Верховный Совет РСФСР еще больше окрепнет блок коммунистов и беспартийных. Мы выберем в Верховный Совет нашей республики лучших людей, до конца преданных коммунистической партии, готовых отдать все свои силы на благо родины.

Мы общаемся встретить день выборов успешным выполнением производственных планов.

Да здравствует блок коммунистов и беспартийных на выборах в Верховный Совет РСФСР!

Да здравствует великий вождь трудящихся товарищ Сталин!

## ДА ЗДРАВСТВУЕТ РСФСР — ПЕРВАЯ СРЕДИ РАВНЫХ!

Из резолюции общего собрания рабочих, инженеров, техников и служащих 15-го цеха Горьковского завода имени Ленина

Общее собрание рабочих, инженеров, техников и служащих 15-го цеха Горьковского завода имени Ленина приветствует постановление Президиума ВЦИК о назначении дня выборов в Верховный Совет РСФСР.

На предстоящих выборах должен быть еще более укреплен блок коммунистов и беспартийных. Кандидатами в депутаты Верховного Совета РСФСР мы будем выдвигать лучших людей, до конца преданных делу партии Ленина — Сталина, партийных и непартийных большевиков.

День выборов Верховного Совета РСФСР мы встретим новыми производственными победами. Нам нех будет бороться за первое место на заводе, за красное знамя завода.

Сейчас мы готовимся к 1 мая — международному пролетарскому празднику. Этот великий праздник мы встретим перевыполнением апрельской производственной программы цеха.

Да здравствует РСФСР — первая среди равных в содружестве республик Советского Союза!

Да здравствует творец Конституции счастливой жизни — товарищ Сталин!

Горький. (По телефону).

## ДОНСКИЕ КАЗАКИ СВЯТО ОБОРЕГАЮТ РОДИНУ

Из резолюции бойцов и командно-политического состава части, которой командует тов. Чернов

Мы, донские казаки — бойцы и командный состав, с чувством величайшей радости заступились сообщением комиссара тов. Островского о дне выборов в Верховный Совет РСФСР и об утверждении состава Центральной избирательной комиссии. Мы ни на минуту не забываем указания вождя народов товарища Сталина о капиталистическом окружении и всегда готовы к тому, чтобы сокрушить любого врага, который посмеет навредить на нашу родину.

В день международного смотра революционных сил — 1 мая мы будем давать торжественное обещание перед лицом трудящихся СССР и всего мира. Мы, донские казаки, даем клятву, что, не щадя своей жизни, будем свято оберегать границы нашей родины.

Выборы в Верховный Совет РСФСР мы встретим новым подъемом социалистического соревнования на лучшие показатели боевой и политической подготовки. Мы заверим надежно и правительством, что всегда готовы к защите нашей родины.

Да здравствует Сталинская Конституция!

Да здравствует блок коммунистов и беспартийных!

Да здравствует ВЦИК(б) и великий творец новой демократической в мире Конституции — товарищ Сталин!

Ростов-на-Дону. (По телефону).

## МЫ ВНОВЬ ПРОДЕМОНСТРИРУЕМ СВОЮ ЛЮБОВЬ К ПАРТИИ ЛЕНИНА — СТАЛИНА

Из резолюции митинга трудящихся Трансферского завода имени Сталина. Присутствовало 10.000 человек

Мы, рабочие, инженерно-технические работники, служащие и домохозяйки Трансферского завода имени Сталина, с огромной радостью встретили постановление Президиума ВЦИК о дне выборов в Верховный Совет РСФСР.

26 июня 1938 года мы вновь продемонстрируем свое единство, преданность социалистической родине, любовь к партии Ленина — Сталина. Все, как один, идем к избирательным урнам и отдадим свои голоса за кандидатов блока коммунистов и беспартийных!

Наша работа по подготовке к выборам в Верховный Совет РСФСР будет тесно связана с выполнением хозяйственного плана и улучшением работы нашего завода.

Основой всей нашей работы в избирательной кампании будет повышение революционной бдительности, воспитание трудящихся в духе непримиримой ненависти ко всем троцкистско-зиновьевским, бухаринским, рыковским и иным выродкам. Каждый из нас всегда готов защищать нашу любимую социалистическую родину от любого врага!

В Верховный Совет РСФСР мы пошлем депутатами партийных и непартийных большевиков, проверенных на конкретных большевистских делах, закаленных в непримиримой борьбе с врагами народа и способных до конца защитить дело большевистской партии, интересы советского народа.

Да здравствует непобедимый блок коммунистов и беспартийных! Да здравствует Всесоюзная коммунистическая партия большевиков! Да здравствует вождь трудящихся всего мира, вдохновитель и организатор социалистических побед — великий Сталин!

(Передано по телефону).

## Белорусская ССР

### БЕЛОРУССКИЙ НАРОД ВСТРЕТИТ ВЫБОРЫ НОВЫМИ ПОБЕДАМИ

**МНСК, 24 апреля.** (Морр. «Правда»). Как только стало известно постановление ЦК ВБСР о дне выборов в Верховный Совет республики, в ряде колхозов Минского, Паричского, Селишковского и других районов состоялось митинги и собрания колхозников.

Члены колхоза «Октябрь», Паричского района, пришли на митинг прямо с поля. Выступая на митинге, лучший стахановско-колхозник М. Якович обратился ко всем присутствующим с горячим призывом:

— Мы живем в самой счастливой и свободной стране, — сказала она. — Начало избирательной кампании мы должны отметить новыми производственными победами, увеличением стахановских радов. Я призываю всех колхозников и колхозниц глубоко изучить Конституцию и избирательный закон ВБСР, активно участвовать в выборах.

С большой активностью прошел митинг в пограничной части, которой командует тов. Азуасов.

— Белорусский народ обрел свободу, счастье и власть после Великой Октябрьской революции, — сказала, выступая на митинге, пограничница тов. Чесенин. — Под руководством партии Ленина — Сталина наш народ добился огромных исторических успехов. Эти успехи нашли свое яркое воплощение в новой Конституции ВБСР, являющейся детищем великой Сталинской Конституции.

В колхозе имени Багановича пограничного Пашанского района на митинге колхозники горячо приветствовали постановление правительства о начале избирательной кампании.

— День выборов в Верховный Совет ВБСР, — говорится в резолюции колхозного митинга, — будет для нас радостным днем. В этот день мы еще раз осуществим свои права, данные белорусскому народу Сталинской Конституцией.

## ПОЧЕТНАЯ СТАЛИНСКАЯ ВАХТА В ДЕНЬ ВЫБОРОВ

**КНЕВ, 24 апреля.** (Морр. «Правда»). Вест о назначении дня выборов в Верховный Совет УССР быстро донесся по радио к бойцам и командирам, охраняющим западную границу Советской Украины. В ленинских уголках застав собрались митинги, на которых пограничники единодушно приветствовали решение правительства.

Бойцы и командиры застав лейтенанта Богданова, краснознаменного имени тов. Ежова пограничного отряда, объявил соревнование на право нести почетную сталинскую вахту в день выборов. Решено издать на социалистическое соревнование бойцов и командиров краснознаменного пограничного отряда, которым командует майор Волков.

Боец-пограничник тов. Федченко на митинге заявил:

— Объявление о дне выборов в Верховный Совет УССР встречено украинским народом с чувством большой благодарности к творцу самой демократической в мире Конституции — товарищу Сталину, который

## Украинская ССР

### ВЕДЕТ НАС ОТ ПОБЕДЫ К ПОБЕДЕ. МЫ, СЫНА УРАТЛИКОГО НАРОДА, БУДЕМ БЛИЖЕ к НАМ КОРПОРАМ НАШЕЙ СТРАНЫ И ЛИ ОДНОГО ФАШИСТСКОГО ГАДА НЕ ДОПУСТИМ ПРОЙТИ ЧЕРЕЗ НАШИ ГРАНИЦЫ.

— Наш отряд с гордостью носит имя сталинского наркома товарища Ежова, — говорит капитан Толстикова, — отличные показатели боевой и политической подготовки — вот что будет нашим достойным подарком ко дню выборов.

В своей резолюции бойцы и командиры отряда заявили:

«Наше слово, слово горячей любви, преданности и благодарности мы посвящаем величайшему гению человечества, вождю, учителю и отцу всех трудящихся, творцу самой демократической в мире Конституции, дорогому, родному Сталину.»

После митингов на заставах, все свободные от службы бойцы отправились в окрестные села, чтобы рассказать колхозникам о предстоящих выборах в Верховный Совет УССР.

## ШАХТЕРЫ ДОНБАССА БУДУТ КРЕПИТЬ МОГУЩЕСТВО СТРАНЫ

**СТАЛИНО, 24 апреля.** (Морр. «Правда»). В Донецкой области создано 48 избирательных округов по выборам в Верховный Совет УССР. Во всех городах Донбасса проходят митинги и собрания избирателей, горячо приветствующих постановление правительства о дне выборов и начале избирательной кампании.

В Ворошиловградском избирательном округе, на паровозостроительном заводе имени Октябрьской революции прошли массовые митинги. В новопаровозном цехе на митинге выступили инженеры Забыв, Бенгалов, стахановцы Кузнецов и Куденко.

На собрании домостроителей Сталинского металлургического завода имени Сталина блестящую речь пропел машинист вагон-весов тов. Носов.

— Мы прогнали польских панов и немецких интервентов, которые зарпели на уголь, металл и хлеб Украины. И сейчас для немецких и иных фашистов Украина — лакомый кусок. Мы, трудящиеся цехушей Советской Украины, заявляем: никогда

не достигнут до нашей родной Украины потянутым руками фашистов!

В принятом решении домостроители заявили:

— Мы отдадим 26 июня 1938 г. свои голоса за кандидатов сталинского блока коммунистов и беспартийных. Мы будем голосовать за великую партию Ленина — Сталина, за счастливую нашу страну, за мудрого вождя и учителя, нашего дорогого и любимого Иосифа Виссарионовича Сталина. Мы обязуемся встретить выборы в Верховный Совет УССР победами в борьбе за металл.

На собрании рабочих и работниц Горловского машиностроительного завода имени Кирова выступил старый рабочий — старкарь Михаил Афанасьевич Овтаров.

— Во время выборов в Верховный Совет СССР, — сказал он, — мы, беспартийные, шли вместе с коммунистами. Выступая в Верховный Совет Украины, мы тоже пойдем под знаменем партии Ленина — Сталина и будем голосовать за кандидатов блока коммунистов и беспартийных.

## Узбекская ССР

### РАБОТАЮТ ТЫСЯЧИ АГИТАТОРОВ

**ТАШКЕНТ, 24 апреля.** (Морр. «Правда»). Во всех областях Узбекской республики партийные организации провели десятидневные семинары агитаторов. В Хорезмской области такие семинары прослушали 630 агитаторов, в Бухарской области — 744, в Кара-Калпакской АССР — 498 агитаторов.

В Ташкентской области приступили к работе 625 заводских агитпунктов и свыше 7.000 агитаторов, большинство из которых прошло десятидневные курсы. В специально организованных кружках избиратели изучают Конституцию Узбекской ССР. Положение о выборах в Верховный Совет Узбекской ССР. По неполным сведениям, только в одной Ташкентской области работает 3.385 таких кружков. Изучение Конституции и Положение о выборах проходит с большим интересом.

## Туркменская ССР

### ТОРЖЕСТВО ЛЕНИНСКО-СТАЛИНСКОЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ

**АШХАБАД, 24 апреля.** (Морр. «Правда»). Сегодня опубликовано постановление Центрального Исполнительного Комитета Туркменской ССР о назначении дня выборов в Верховный Совет Туркменской ССР и начале избирательной кампании. В связи с этим на предприятиях города прошли многочисленные митинги рабочих, служащих и инженерно-технических работников.

«С чувством огромной радости мы встречаем начало избирательной кампании 24 июня — день выборов — будет за мечтательным днем нашей жизни», — говорится в резолюции работниц Ашхабадской шелкомотальной фабрики.

На митинге рабочих стекольного завода кочевар Али Сулейманов напомнил собравшимся, как тяжело жилось в проклятое старое время:

— Царские саатрапы, бан и ханы жили не давали туркменам и узбечкам. Мы были придавлены и придушены. Ленино-Сталинская национальная политика сделала всех равноправными и свободными гражданами свободной страны. Мы приходим на выборы с новыми производственными победами рука об руку с коммунистами.

## Таджикская ССР

### СВОБОДНЫЙ ТАДЖИКСКИЙ НАРОД ЖИВЕТ СЧАСТЛИВОЙ ЖИЗНЬЮ

**СТАЛИНАБАД, 24 апреля.** (Морр. «Правда»). Постановление ЦК Таджикстана о назначении дня выборов 24 июня, а также о начале избирательной кампании встречены избирателями с большим подъемом. На предприятиях и в колхозах состоялось митинги трудящихся Таджикистана.

На общем собрании членов колхоза имени Кирова, Орджоникидзевского района, колхозники и колхозницы в единогласно принятой резолюции заявили:

«В день выборов мы все, как один, пойдем в избирательном урнам, чтобы отдать свои голоса кандидатам блока коммунистов и беспартийных. В этот день мы еще раз продемонстрируем сплоченность своих рядов вокруг большевистской партии, советского правительства и великого Сталина.»

Горячо приветствуя начало избирательной кампании по выборам Верховного Совета Таджикской ССР, мы обязуемся содействовать все свои силы для быстрого окончанию первой и третьей волны и победоу итогов всей избирательной кампании.

В республике разворачивается агитационно-массовая работа. Сейчас насчитывается около 5 тысяч кружков, в которых изучают Конституцию и Положение о выборах свыше 200 тысяч избирателей, в том числе 86 тысяч женщин.

П. МОСКАТОВ.  
Секретарь ВЦИК.



У подножья горы Арарат, в колхозе «Арагац» (село Ханауз, Вагаршапатского района, Армянской ССР). На снимке: пропагандист — депутат Верховного Совета АССР тов. Бениамин Алексанян проводит беседу с колхозниками о предстоящих выборах в Верховный Совет Армянской ССР.

Фото М. Озерского.

# Профсоюзы и подготовка к выборам

С каждым днем все шире разворачивается подготовка к выборам в Верховные Советы союзных и автономных советских социалистических республик.

Сталинский советский народ готовится к выборам в высшие органы власти союзных и автономных республик, обладая опытом кампании по выборам в Верховный Совет Союза ССР. Эти выборы, осуществляемые на основе великой Сталинской Конституции, подняли на небывалую высоту политическую активность и организованность граждан нашей социалистической родины. Великий советский народ единодушным голосованием за кандидатов сталинского блока коммунистов и беспартийных продемонстрировал свое несокрушимое морально-политическое единство, свою безграничную любовь и преданность социалистической родине, партии Ленина — Сталина.

Советские профсоюзы объединяют в своих рядах 22-миллионную армию трудящихся, почти четвертую часть избирателей нашей страны — наиболее сознательную и организованную часть. В период кампании по выборам в Верховный Совет СССР профсоюзные организации прошли замечательную школу политической работы с массами. В эти знаменательные дни профсоюзы подняли уровень своей политико-воспитательной работы. Выдвинутые профсоюзами десятки тысяч агитаторов и пропагандистов показали замечательные образцы работы среди всех групп населения.

Опыт, которым профсоюзы обогатились во время кампании по выборам в Верховный Совет СССР, обязывает их провести еще лучше развернувшуюся ныне кампанию по выборам в Верховные Советы союзных и автономных республик.

Профсоюзы провели недавно выборы своих руководящих органов на основе закрытого (тайного) голосования. К руководящим принципам пришли новые люди — стахановцы, ударники, молодежь, выдвинутые из самой гущи рабочего класса. В составе фабрично-заводских комитетов — 400 тысяч беспартийных активистов. В цеховых комитетах общественных инспекторов и старостами делегатами работают свыше миллиона человек — в большинстве стахановцы и ударники, люди, беззаветно преданные делу партии Ленина — Сталина.

Для организации культурно-политической работы в 1938 году профсоюзы мобилируют огромными средствами — 1 миллиард 387 миллионов рублей. Они имеют 5.824 клуба, около 100.000 красных уголков, 14.000 библиотек, фабрично-заводскую печать, радио, кино, художественную самодеятельность. Эти возможности должны быть поставлены на службу избирательной кампании и использованы для популяризации достижений социализма в нашей стране. Профсоюзные организации обязаны обеспечить кругом по изучению Конституции и избирательного закона повсеместную помощь и руководство. Руководители профсоюзных органов должны серьезно интересоваться не только количеством волонтеров в кружки и школы, но и посещаемостью школ и кружков, качеством учебы. Они обязаны на ходу устранять все препятствия, мешающие учебе.

В деревне работает миллионная армия членов профсоюзов. В одних только совхозах и машинно-тракторных станциях насчитывается около полутора миллионов человек. Многочисленные кадры учителей, врачей, агрономов, железнодорожников,

проживающих в деревне, должны стать организующим ядром. Профсоюзным организациям следует систематически посылать в деревню бригады агитаторов, литературу.

Остатки враждебных элементов в деревне и полуполу-контрастные мракобесы прибегали и будут прибегать к всевозможным махинациям и уловкам, чтобы предать нам во время избирательной кампании. Об этом надо неустанно помнить, чтобы дать им суровый отпор.

Профсоюзы могут оказать помощь советским органам при формировании избирательных комиссий, при составлении списков избирателей. Надо принять активное участие в организации и оборудовании помещений избирательных участков и развертывании политико-разъяснительной работы на участках. Надо уметь учитывать национальные особенности каждой республики, каждой области, особенно при агитации среди женщин и отсталых слоев населения национальных республик.

Работу всех профсоюзных организаций следует направлять так, чтобы каждый избиратель глубоко понял все величие социалистической демократии, прав и обязанности граждан великого социалистического государства, все величие побед социализма в нашей стране, которые советский народ под руководством партии Ленина — Сталина добился в ожесточенной борьбе с полными врагами и изменниками.

Серьезное внимание необходимо обратить на антирелигиозную пропаганду, особенно среди отсталых групп рабочих и членов их семей, не высвободившихся еще от религиозного дурмана. Надо организовать систематические беседы, доклады на антирелигиозные темы, экскурсии в

антирелигиозные музеи. Необходимо всемерно помочь этим группам избирателей понять классовую сущность религии, ее враждебность народу, ее гнусную роль в закабалении и эксплуатации трудящихся.

Большую работу могут проделать фабрично-заводские радиоузлы завода «Красный богатырь», где дают по радио ответы на вопросы избирателей. Почаще надо организовать выступления старых рабочих и работников с воспоминаниями об их каторжном труде на капиталистических фабриках и заводах, о бесправном положении женщины при капиталистическом строе, об изнуряющем труде молодежи, противопоставляя этому расцвет благосостояния трудящихся нашей социалистической родины.

Вся агитационно-массовая работа профсоюзов в период избирательной кампании должна сочетаться с мобилизацией трудящихся для выполнения и перевыполнения производственных планов, с борьбой за количественные и качественные показатели на основе широкого развертывания социалистического соревнования и стахановского движения.

В предстоящих выборах в Верховные Советы союзных и автономных республик профсоюзы СССР под руководством партии Ленина — Сталина обязаны обеспечить еще больший подъем политической и производственной активности миллионов масс, еще сильнее укрепить сталинский блок коммунистов и беспартийных. Всей своей работой профсоюзы оправдают свою историческую роль школы коммунизма.



ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Первые выводы

ЗАВОД «КРАСНЫЙ БОГАТЫРЬ», МОСКВА

Четыре дня продолжалось собрание коммунистов нашего завода. На нем присутствовало около 600 товарищей. Собрание заслушало и обсудило отчет секретаря партийного комитета тов. Кудрякова и избрало нового партком.

На эти вопросы докладчик также не ответил. Выходит, что доклад мог быть содержательнее, поучительнее. В прениях мне особенно запомнилось выступление нашей стахановки тов. Полуниной.



Студенты Гомельского лесотехнического института имени С. М. Кирова (Белорусская ССР) слушают лекцию по диалектическому материализму.

СОБРАНИЕ, НЕ ОПРАВДАВШЕЕ НАДЕЖД

(По телефону от корреспондента «Правды» по Свердловской области)

Партийная организация управления дороги имени Кагановича объединяет около 200 коммунистов. Большинство из них — командиры транспорта, от работы которых зависит деятельность всей дороги.

Нельзя понасть на прием. Он не терпит самокритики. Справедлива ли эта критика Фалеева? Справедлива. Но разве только в этом дело?

ОТЧЕТ СЕКРЕТАРЯ НИКОГО НЕ УДОВЛЕТВОРИЛ

НИКОЛАЕВ, 24 апреля. (Мер. «Правды»). Многолетний и пустой отчет секретаря парткома Николаевского завода «Дормашинна» тов. Матвеева не удовлетворил коммунистов.

ПАРТКОМ НЕ ЗНАЕТ СВОИХ РЕЗЕРВОВ

В прошлом году отчетно-выборное собрание на Омском паровозо-парогорюном заводе проходило в обстановке полнейшей неорганизованности. Под флагом ложного демократизма враги, пробравшиеся на завод, добились того, что в течение двух недель коммунисты — все руководство и актив — заседали, забросив работу.

НА ПАРТИЙНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ КИРОВСКОГО ЗАВОДА

Пять дней работала партийная конференция Кировского завода в Ленинграде. Любопытно было конференция. Среди делегатов сидят старики-путловцы, помнящие свистки с шариками, первые большевистские кружки, приезды на завод Ленина.

ценный отчет, в котором сказывалось отличное знание завода, умение делать глубокие выводы. Интересный отчет тов. Еськова — еще одно доказательство того, что новые кадры умеют работать с душой, с большим вниманием к своему делу, с революционным огнем.

говорила, как о вредителях, сомнительных, оказавших честнейшим коммунистами. Таковы Капустин, Потапов и другие. Больше всего должна краснеть партийная организация за инженера-коммуниста Капустина.

настоящей живой связи с тем, на кого по существу опирается партийная работа ввиду... — Тов. Еськова не случайно так скупо сказал о партгруппах. Партком их не знает... (Бабаев).

На 20 апреля засеяно 20.619 тысяч гектаров яровых

СВОДКА НАРКОМЗЕМА СССР, НАРКОМСОВХОЗОВ И НАРКОМПИЩЕПРОМА О ХОДЕ СЕВА ЯРОВЫХ НА 20 АПРЕЛЯ 1938 ГОДА (в тысячах гектаров)

Table with columns: РЕСПУБЛИКИ, КРАЯ И ОБЛАСТИ, Всего посеяно (в т.ч. в т.ч. в т.ч.), В том числе посеяно (в т.ч. в т.ч. в т.ч.). Rows list various republics and regions like РСФСР, Алтайский край, Башкирская АССР, etc.

Быстро преодолеть отставание в севе

(По телефону от корреспондента «Правды» по Ростовской области)

На 20 апреля в области засеяно на подмолочных гектарах меньше, чем в прошлом году на это же число. Установилась хорошая, солнечная погода. Несмотря на это, область крайне медленно преодолевает отставание.

На тракторе «СТЗ» в поршинах не обнаружено створных колец. Такой же дефект обнаружен и в другой машине. Однако ведущий машинно-тракторной мастерской Ретянский считает, что «трактор в полном порядке».

НА КОЛХОЗНЫХ ПОЛЯХ

В Крыму начался сев хлопка. К 20 апреля колхозы Кировского района посеяли 215 гектаров хлопка. Колхозы Крыма засевают 50 тысяч гектаров хлопка скороспелого сорта «шредер-1306».

Шесть дней стоит прекрасная погода, можно сеять, но в Салдовской МТС, Масляновского района, еще не отремонтировано 19 тракторов и 15 тракторных плугов.



«Пигмалион» Б. Шоу в театре Сатиры

Бернард Шоу принадлежит к крупнейшим мастерам современной западной драматургии.

Остроумно развешивающаяся интрига, преисполненные спешеские положения и отточенный диалог, которым мастерски владеет Б. Шоу, — характерны для его драматургии.

«Пигмалион» не принадлежит к тем комедиям Шоу, в которых его беспощадная проза достигает наибольшей силы.

Б. Шоу пользуется древним сказанием о скульпторе Пигмаллоне, который создал статую Галатеи и просил богиню Венеру оживить ее.

В комедии Шоу Пигмаллон — профессор фonetки Генри Хиггинс, один из ревнителей чистоты английской речи.

Профессор случайно встречает цветочницу Эльзу, уличной жаргон которой привлекает его внимание.

В несколько месяцев Хиггинсу удается так выработать Эльзу, что она блестяще выдерживает испытание и «удостаивается места» быть на большом великосветском приеме во время шекспировских празднеств.

Пари выиграно. Но проснувшаяся Галатея предъявляет свои человеческие права. Она требует своего места в жизни.

Остота мысли Б. Шоу теряет свою завершенность при таком разрешении конфликта в силу случайности и личной при-

хоти. И в пьесе, и в спектакле «благополучный конец» не мотивирован, не оправдан ходом действия.

С тонким юмором раскрывает Б. Шоу глубокие противоречия черты своих персонажей. Убедительный холостяк и агонист, Генри Хиггинс, этот самодовольный буржуа, воспитанный чопорной средой.

Образ непосредственной, простой девушки, вырастающей в самостоятельного человека, полного личного достоинства, с глубоким психологическим мастерством обрисован Б. Шоу.

Хороших показателей добились бойцы торпедных катеров. В подразделении, которым командует Ларионов, внедрены кадры бойцов Шахов, краснофлотцы Зорина и Сосновский.

В морском артиллерийском училище им. ДКСМУ к 1 мая готовится вечер красноречия и самодеятельности.

Дума — тремя штрихами Шоу обрисовывает второстепенные персонажи, доводя их характеристики до злого шаржа.

Комедия Б. Шоу поставлена режиссером Кришбергом свежо и с хохотной выдумкой.

Пьеса ставит сложную задачу перед театром. Театр Сатиры удачно справился с ней.

Б. РОМАШОВ.

ЖИЗНЬ КРАСНОЙ АРМИИ

ТЕАТР КРАСНОЙ АРМИИ НА ДАЛЬНЕМ ВОСТОКЕ

ХАБАРОВСК, 24 апреля. (Мор. «Правда»). Вчера исполнялось шесть месяцев работы Центрального театра Красной Армии на Дальнем Востоке.

Артисты ЦТАА побывали во многих частях Особой Краснознаменной Дальневосточной Армии, Амурской Краснознаменной флотилии, пограничных войск и Тихоокеанского флота.

ЦТАА оказал большую помощь врачам красноармейской художественной самодеятельности.

СОРЕВНОВАНИЕ КРАСНОФЛОТЦЕВ

СЕВАСТОПОЛЬ, 24 апреля. (Мор. «Правда»). На кораблях Черноморского флота широко развернулось первоклассное соревнование.

Хороших показателей добились бойцы торпедных катеров. В подразделении, которым командует Ларионов, внедрены кадры бойцов Шахов, краснофлотцы Зорина и Сосновский.

В морском артиллерийском училище им. ДКСМУ к 1 мая готовится вечер красноречия и самодеятельности.

Дума — тремя штрихами Шоу обрисовывает второстепенные персонажи, доводя их характеристики до злого шаржа.

Комедия Б. Шоу поставлена режиссером Кришбергом свежо и с хохотной выдумкой.

Пьеса ставит сложную задачу перед театром. Театр Сатиры удачно справился с ней.

ДУХОВНЫЕ КАЗАЧЬИ ДИВИЗИИ

РОСТОВ-НА-ДОНУ, 24 апреля. (Мор. «Правда»). Исполнилось два года со дня опубликования постановления Центрального Исполнительного Комитета Союза ССР о снятии с казачества ограничений по службе в РККА и приказа народного комиссара обороны маршала Советского Союза.

За эти два года Красная Армия воспитала из сынов казачьих племен пламенных патриотов, отличников боевой и политической учебы.

В казачьих частях растут замечательные молодые полкитруки. В прошлом году в 8-ю часть пришло три брата Яковенко.

700 ЗАЯВЛЕНИЙ В КИЕВСКОЕ АРТИЛЛЕРИЙСКОЕ УЧИЛИЩЕ

КИЕВ, 24 апреля. (Мор. «Правда»). В первое артиллерийское училище поступило свыше 700 заявлений от молодежи, желающей стать командирами-артиллеристами Красной Армии.

10 выпускников 457-й московской специальной средней школы в своем письме начальнику училища пишут:

«Просим зачислить нас в одно подразделение, потому что наш коллектив состоит из крепко спаянных друзей ребят. Все мы имеем оборонные значки и в течение учебного года активно участвовали в оборонной работе школы и района.



Первый весенний кросс физкультурников спортивного общества «Спринтер» в Измайлово (Москва). На снимке: женский забег на 500 метров.

МАЛЕНЬКИЙ ФЕЛЬЕТОН

Ляпкины-Тяпкины

Среди представителей различных ведомств, выделенных Голевым в бессмертной комедии «Ревизор», есть и представитель закона — судья Аммос Федорович Ляпкин-Тяпкин.

Автор в своих замечаниях для актеров так характеризует этого судью: «...Охотник большой до догадки и потому каждому слову своему дает вес.

Есть в станице Горячеводской, предместье славного Пятигорска, народный судья по фамилии Нескороминый.

«Судебным следствием установлено, что в 1937-ом г. 5 июля обвиняемые Едигаров и Бельдиев работали в несоремазале г. Пятигорска в должности Едигаров директора Бельдиев главоухом и якобы выдавали наличными деньгами омереус за командировок госворемателю, а также якобы воремателю систематически делал брак ремонта весов и от всего этого у заказчика срывались хлебооборонные кампании.

Едигарова Артема Захаровича и Бельдиева Константина Федоровича, на основании ст. 53 УК, подвергнуть к условному осуждению по одному году.

Артемий Фидлингович Земляничка говорил о судьбе Ляпкины-Тяпкины: «У нас что ни слово, то Цицерон с языка сплетет». Цицерон, как видите, так и летит с языка судьи Нескороминого, к тому же он, как сказано у Гоголя, «охотник большой до догадки» и «каждому слову своему дает вес».

Едигарова Артема Захаровича и Бельдиева Константина Федоровича, на основании ст. 53 УК, подвергнуть к условному осуждению по одному году.

«Всем этому следует добавить, что честный коммунист тов. Едигаров пробыл несколько месяцев в заключении. Все это доказывает, что народный судья Нескороминый вполне достоин занять место в галерее отрицательных типов будущей бессмертной комедии советского сатирика, которую терпеливо ждет советский театр».

«Держать двух в чех в невинных людях несколько месяцев в заключении и потом закатыть им условное осуждение — вот судейская практика, достойная Аммоса Федоровича Ляпкина-Тяпкина».

«Вобщем в Орджоникидзевском крае неблагоприятно и насчет заботы о человеке, справедливого и внимательного отношения к человеку в тех органах, которые должны блюсти революционную законность».

«Работница спиртно-водочного завода Клепикова сиротила свою подругу, погрузив грузиком 250 рублей в мешок, а она, убогиня, меньше. Можно было легко развешивать Клепиковой, почему существовала различная оплата разных квалификаций труда».

«Тут вмешался краевой прокурор тов. Страхов. Наконец-то, справедливость была установлена, — думает читатель, — и Клепикову и Колепу оставят в покое. Однако ничего подобного не случилось. Краевой прокурор Страхов напел, что следователь Черкасова «сказала характеристику» обвиняемым. Пролло больше трех месяцев, пока установили невинность и незаконность обвинений, выдвинутых против невинных женщин».

«В том же Ворошиловске незаконно привлечены к ответственности колхозники братья имени Кирова тов. Степанов за то, что он разоблачил воров и расхиление общественной собственности. Расхиление Степановым воров и преступники и несли на него. Им немедленно поверили, только заступничество колхозников, дознавших, что Степанов — преданный советский гражданин, активно борющийся прагматик, освободило его от обвинений. Злодоно осведомило из заключения».

«Зло понимают в Орджоникидзевском крае революционную законность Нескороминый, Ильичев, Черкасов».

«Так работают в Орджоникидзевском крае Ляпкины-Тяпкины, работают с продолговатой растяжкой, хрипом и сапом, как старинные часы, которые прежде шпнат, а потом уже бьют».

«И бьют совсем не того, кто следует...»

Л. НИКУЛИН.

РУССКИЙ АЛФАВИТ ДЛЯ ТАТАРСКОГО ЯЗЫКА

Буржуазные националисты всячески стараются затормозить развитие культуры крымских татар. Объектом своей вредительской работы националисты избрали и татарский язык, который они засорили арабскими, персидскими, турецкими словами.

Буржуазные националисты яро отстаивали латинский алфавит, хотя он не отражал особенности татарского языка, не передавал его фонетики.

В соответствии с пожеланиями татарской трудовой интеллигенции Бахчисарайского и Куйбышевского районов, при поддержке руководящих организаций республиканского Крымского научно-исследовательского института языка и литературы приступил к научному вопросу о замене латинского алфавита русским. Многолетние исследования показали, что для крымско-татарского языка русский алфавит является наиболее приемлемым.

Введение русского алфавита — событие огромной политической важности. Это мера окажет благотворное влияние на дальнейшее развитие татарского языка.

Я, как депутат Верховного Совета СССР, уже получил много писем-запросов от своих избирателей. Они с нетерпением ждут замены латинского алфавита русским, очищения татарского языка от всего непонятного, чуждого.

Крымское правительство принимает все меры к быстрому введению русского алфавита. Применение нового алфавита является радостным событием для Крымской АССР, праздником культуры — национальным в форме, социалистической по содержанию.

МЕМЕТ МБРАИМОВ. Депутат Верховного Совета СССР. Симферополь.

ВЫСТАВКИ, ПОСВЯЩЕННЫЕ М. И. ГОЛЕНИЩЕВУ-КУТУЗОВУ

К исполняющемуся на днях 125-летию со дня смерти великого русского полководца М. И. Голенищева-Кутузова в Москве устраиваются несколько выставок.

В Историческом музее завтра откроется выставка, показывающая основные моменты военной деятельности Кутузова, начиная с русско-турецкой войны конца XVIII столетия и кончая заграничными походами. Особый интерес представляет раздел, посвященный Отечественной войне с Наполеоном в 1812 году.

Третья выставка, посвященная Кутузову, устраивается в Толстовском музее.

приказы и донесения Кутузова. На двух столах размещены оружие, применявшееся в русско-турецкую войну и в войну 1812 года.

28 апреля откроется выставка в Военно-историческом музее, находящемся на месте знаменитой Бородинской битвы. Там собраны многочисленные документы, картины, гравюры, скульптуры, бытовые предметы, которые покажут жизнь и боевую деятельность Кутузова.

В. Ильенков

Миллионер

Сезд председателей колхозов подходил к концу. Председательствующий громко объявил, что слово имеет Тарас Никитович Зотов.

Сидевший со мной рядом человек с багровым щемом на щеке, с упрямым взглядом, с судящим, похоловшим на губах, поднялся и торжественно пошел к трибуне. Кинооператоры направили на него глубокий трепетный свет прожекторов, из которого ослепительные лучи мгновенно подействовали, а лицо Зотова окрасилось в алмазный цвет. Его окружили фотографии, и он, отмахиваясь короткими руками, судорожно сказал:

— Не мешайте. Мне каждая минута, может, сто рублей стоит...

Он вынул серебряные толстые часы, похолодил их перед собой на пошир, вытер ладью платком и аккуратно, по складкам сложил его, запрягал в карман. Все движенья его были размеренны, точны, даже торжественны, — так держат себя люди, хорошо знающие свою силу.

— Наша деревня Желтоухино, сами знаете, на всю Россию была самая бедная, — начал он вполголоса, точно беседуя с кем-то сидящим напротив. — Как осень, так и голодом: есть нечего! Вышло, обожгем в луже оглобли и поедем побирать. Ребятишки, знай, глумятся: «Покайте христиана-а-а на погоре-е-е!» Гол не ели, а тут погоре-е-е!

— Ну, какой же тут может быть смех? Глох — не тетка. Мы на лошадах до самой Москвы доехали... Я сам ехал... с верными оглоблями...

— Ой, уморил! — вытаращив глаза, проговорил сидевший слева от меня молодой человек.

Зотов оседлал нос очками в роговой оправе и раскрыл записную книжку. — Тогда я вам, товарищи, для краткости зачитаю цифры. В нынешнем году наш колхоз «Красная зорька» имеет такую базу по активу и пассиву, одним словом, на обе стороны — два миллиона четыреста тысяч сто пятьдесят рублей и сорок копеек... Миллионерами стали, товарищи!

Рукописки загнули его голые, Зотов раскаивался направо и налево и тоже хохотал.

Впервые мы познакомились. Пошли и буфет. Зотов от еды отказался, попросил бутылку наравна и пил его осторожными глотками, точно лекарство. Глаза его сплывали. Широко зевнул и обнажил прекрасные матовые зубы, он устал от откинутой на спинку стула.

Зотов предложил мне поехать с ним в колхоз. Часа два мы развезали по городу, от магазина к магазину, и машина наша постепенно нагружалась ангинами, мешками, вилами, серпками. Стигнутый со всех сторон, и держал на весу, как бомбы, готовые ежеминутно взорваться, ламповые стекла, обернутые в солому. В ногах перекатывались бутылки с наравном.

Наконец, магазины закрылись, и мы отъезжали в путь. На выезде из города выскочил облупленный колокольчик, над ним дружились голуби, множество их сидело на проржавевшей крыше и железной решетки вокруг карниза. Задрал голову, Зотов внимательно разглядывал птиц и вдруг порывисто привскочил на сиденье.

— Вот-ка, — приказал он шоферу, прыгнул на-ходу и исчез за поломанной отгородой.

Он долго не возвращался. Вниманию мое правка птичий переполох — голуби беспокойно взлетали над крышей, делали небольшие круги, робко садились и снова испуганно взмывали над колокольней. Зотов вернулся заплаканный, усталый, но чем-то довольный.

— А ну, пацаны! — тяжело дыша, сказал он шоферу, и машина поехала, отчаянно подпрыгивая и звеня, называя при встрече с поводами воющий крик, с каким обычно проносится по городу машина «Свободы» голубей.

Этот голубь мне свояк прислал в подарок. За семь километров слышать, — посылал Зотов, но чувствовалось, что голова его занята другими мыслями, — он нетерпеливо поглядывал на спидометр.

Ехали тщательно долге. Я задремал. Отключился от тишины, — машина стояла в темноте. В стороне робко светился желтый огонек, казавшийся страшно далеким.

— Вали тихим ходом к амбару, — приглушенно сказал Зотов. Машина почти бесшумно поехала на огонек, яркий луч ее фар скользнул по необыкновенно зеленой траве, вынырнула на поволок, из-под которой вылезла мышь, и остановился на раскрытых воротах амбара, осветив лежащего на соломе человека. Он был накрыт с головой наглымым тулупом, торчали лишь валенки пятками вверх. Рядом валялась берданка. На гвозде висел закопченный фонарь.

— Да господа! Да Тарас Никитич! Ах, ты какое дело... вот провалиться! — Тихон мял и без того скрюченную бороду, толтался на одном месте и покаянно протаривал: — Вот провалиться, Тарас Никитич...

— Ступай, — строго повторил Зотов. С видом человека, приносящего великую жертву, Тихон сбросил с себя полный телпа тулуп и, оставшись в легком пижаме, пошел в темноту. Зотов отослал машину и сел в воротах.

— Сколько раз можно человеку оплошку прощать? — как бы самого себя спросил Зотов и, подумав, сказал: — Один раз. А Тихона вперед астал и прогнал. Иначе поздно. Хлеб.

Последнее слово он произнес как-то особенно проникновенно, встал и, сжав с гвоздя фонарь, поднял над головой. И увидел глубокие закрама, доверку засыпанные рожью, пшеницей, овсом, — все это родилось из семян, отобранных по зернистому вентуристам человеческими руками.

— Я чего на колокольню лазил? Ницне мы двадцать центнеров взяли с одного га, а нам нужно не меньше как тридцать... Там, на колокольне, сколько помету голубиного навалено — на полметра! Мы утречком за пим на грузовых вагонах. Нас обступила тишина. Иногда пошевеливала мышь, раздавались какле-то шорохи, и мне казалось, что зерно, как вода, льется через края перекопанных закрамов.

— Слыхал, как смеялись? Короткая у людей память, — продолжал Зотов, — а эти самые черные оглобли по гроб мне забуду... Я план жизни на пять лет составил. Каменные дома всем выстроит! рвал! Сад насадит на двадцать га — два! Водопроток устроит и баню, пусть каждый день монет! Парикмахерскую недавно открыл. Привез я из города мастера, а никто не идет бриться. Неприлично. Собрал я закрытое партийно-комсомольское собрание. Поставил: пример показать. Ребята не подкачали... Придут на собрание или на вечернику, а дух от них такой — все красавицы льнут. И новьялы народ бритый... Потом непременно надо антеку и родильный дом. Обязательно улицы замостить, а то как весна... не вылезешь, не говоря про велосипеды... Зотов рассказывал привычным голосом, часто и напряженно вздыхал, словно ему нехватало воздуха.

Он прислушался к шуршанию за стеной, вынул ружье и, целясь в затвором, поспешно вышел за ворота.

— Кто тут? — громко окликнул он. В ответ послышался зыбкий голос Тихона: — Прощай тебе, наскрозь, Тарас Никитич... До самого утра казаться тут буду, а не пойду... Вот провалиться!

Ответ Зотова я не расслышал. Тихон вошел в амбар с ружьем и, не выпуская его из рук, завернулся в тулуп.

— Прости, — радостно сказал он, ежась. — Я, конечно, поел хорошо, ну, известно, — раз человек сытый, ему ужасно спится... И вижу во сне, будто пламенной бык наш с цепи сорвался да на меня — как заревет! Тут я и всколых... Он вселый, Тарас Никитич, с Харитоновым чинше шутку придулка, — Тихон выглянул за ворота, прислушался. — На конюшню пошел... У нас жеребец — ему цели нет, оловянный! Как пойдет ногами переобрать — только пыль, страсть хохотать. Метеорологу жеребю куда до него — ладно! Две с половиной тыщи заплатили. А Харитон, как ночь, завалился между жеребца на сено и спит. Оно, конечно, кругом не слышит давно, чтоб шалить, а все-таки. Раз ты пристаешь стелить, то и досматривай, а то не ронет чаш. Вполне... Вот приходит раз Тарас Никитич и видит такую картину — спит Харитон, и ноги прозя. Забротал он жеребца, вылез из конюшни, в кустах привалил, а сам ведро воды зачерпнул да на черок. Оттуда глянул — спит Харитон, и горько маю... Вот Тарас Никитич ка-а-а шаурахаит из ведра на него... Подхватился Харитон, сквозь жокрый... а иного же не видеть и жеребца нет. Как заблажит он тут: «ка-рау-у-а!»

Тихон славенно захохотал, но вдруг стремительно выскочил из амбара, грозно вымахнул ружьем. Слышно было, как он обомлел вокруг амбара, деловито покачиваясь.

— Заяц, чтоб ему пушто, — сказал он, вернувшись и обогнечно вздохнул. Я спросил, что означает шрам на щеке Зотова. — А это так дело случилось. Убрали мы хлеб в дальнем поле и выжили — над деревней дым... Не иначе — пожар. Погорыли

работу, бежим... Ясно видим — Зотов горит. И он же тут с нами бежит, не выдыхается... Прибегли мы, а к избе и приступить нет — все в полове, и крыша заволокла, вот-вот рухнет. Глянул — скидает с себя Тарас Никитич пижаму, кричит: «Поливай!» Окапели от ведро, он в огонь и сипанул... Все так и обмелал. Стало быть, больше у него денег горит, думаю, раз человек на такое дело решился. Только гляжу — выскочил Тарас Никитич, в руках шпательку держит, а сам весь огнем запылся — и волосы, и рубаха, как свечка... Загасили мы его, отдышался, спрашивает: «Достае капитал?» — «Достае», — отвечает и вынимает из шпательки махонькую красную книжечку... партейный билет!

Где-то недалеко пропел петух — чисто и протяжно, как бы любезно своим голосом; он ответил, видимо, молодой — коротко, хрипло, заораво; выли откликнулся третий, — и ночь наполнилась петушиным разноголосием.

— На конюшню ушел, проветрять. Так и ходит всю ночь наскрозь. Его неутрачивая жадка душит... Он ее заморской водой заливал. Назар-вола в черных бутылках...

Доктор Иван Михайлович лекцию нам читал и говорит: «Живан есть горешне». Может, оно и верно, только разный материал по-разному горит. Взял шпательку — тает золото, пимрал и дыму много, а тепла нет. Так и люди, — глубоководные заплывцы Тихон: — Есть, которые тлеют, а у Тараса Никитича душа огнем горит, как сухая береза. Ее пышка назар-волой не заальше. Вполне...

Разговор наш был прерван гулким рокотом моторов. — к амбару один за другим подошли три грузовика. В первом на сене лежал Зотов.

— Решил ехать в ночь, а то как бы кто не упрел... Не оди мы умные. Те уж прости, друг, что так получилось, — сказал он. Угдется рядом с ним, и машина быстро покатылась. Зотов молчал, и мне казалось, что он уснул. Я думал о лихотворной энергии, плавающей этим человеком и окружающим миром, о Харитоне и Тихоне, борющихся в этот ночной час, о землях, в которых прикасался его чудесный



# ВСЕАНГЛИЙСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ПОМОЩИ РЕСПУБЛИКАНСКОЙ ИСПАНИИ

**ЛОНДОН, 24 апреля.** (ТАСС). На чрезвычайной всеанглийской конференции помощи республиканской Испании выступил знаменитый английский юрист, член исполкома лейбористской партии Притт. Судя по политическим высказываниям в испанском деле, он указал, что в настоящее время английское правительство весьма обеспокоено отказом широких масс Англии оказать поддержку правительству в ускорении выполнения программы вооружений. Сейчас, говорит Притт, наступило время, когда рабочий класс Англии через посредство своих профессиональных организаций должен сказать консервативному правительству: «Если вы желаете нашей поддержки, то проводите такую политику, которую мы хотим и которая отражает наши интересы».

В своем выступлении герцогиня Аттольская отметила, что «во время англо-испанских переговоров Муссолини послал новые предложения испанским мятежникам». «Каждому известно», — говорит герцогиня Аттольская, — что за последние недели Италия продолжает посылать испанским мятежникам все новые и новые предложения».

Лейборист член английского парламента Гриффитс в своем выступлении призвал к тому, чтобы английский народ в целях оказания содействия испанскому народу послал оружие правительству республиканской Испании. «Делегаты, заявил далее он, должны поднять всю страну и заставить Чамберлена отказаться от политики содействия фашистским державам или отречься от управления государством».

Тревелъян, бывший министр просвещения в первом кабинете Макдональда, потребовал союза Англии со всеми демократическими государствами для организации отпора фашистскому агрессору. Слова Тревелъяна были встречены громом аплодисментов.

Выступая на конференции, генеральный

секретарь английской компартии Гарри Поллит заявил, что последние события, происшедшие на фронтах в Испании, являются, главным образом, следствием возросшей интервенции Гитлера и Муссолини, которые оказывают поддержку Чамберлену. Испанский народ, и в частности народ Каталонии, в настоящее время организует сопротивление, которое в ближайшем будущем удлит весь мир и мобилизует широкие массы других стран на дальнейшую борьбу против фашизма.

В принятой конференции резолюции говорится о необходимости немедленных действий через соответствующие организации, направленных к обеспечению свободы продажи оружия и военного снаряжения республиканской Испании.

«Проявляя заботу не только о спасении Англии и британских владений, но и также о сохранении демократии во всем мире, же в значительной степени зависит от победы республиканской Испании над испанскими мятежниками и интервентами, мы обязуемся: во-первых, приложить все усилия для оказания поддержки требованиям испанского правительства на предстоящем заседании Совета Лиги наций, во-вторых, оказать полное содействие каждой попытке доставить в республиканскую Испанию продовольствие, медикаменты, оборудование, топливо, вооружения и другие средства, содействующие победе испанского правительства».

Кроме того, как указывается в резолюции, участники конференции обязуются оказать поддержку всем мероприятиям как политическим, так и экономическим характера, имеющим целью выполнение вышеуказанных задач.

«Мы», — говорится далее в резолюции, — решили послать делегацию к английским трехпартийным, лейбористской и либеральной партиям, английскому правительству и правительству Франции и настоятельно просим, чтобы они обратили должное внимание на требования, единогласно принятые конференцией».

## НА ФРОНТАХ В ИСПАНИИ

По сообщениям ТАСС за 24 апреля

**ВОСТОЧНЫЙ (АРАГОНСКИЙ) ФРОНТ**

По сообщению испанского министерства обороны, в секторе Трамп мятежники атаковали позиции республиканцев на высотах Сьерра Песонада. Атаки были полностью отражены республиканцами. Агентство Эспана сообщает о завершении работ по укреплению республиканских позиций у слияния рек Эбро и Серге и далее к югу вдоль реки Эбро. Позиции республиканцев, как отмечает агентство, здесь достаточно сильны, чтобы подвить в зародыше всякую попытку мятежников и интервентов продвинуться в направлении Таррагона.

К югу от реки Эбро, как сообщается в своде министерства обороны, в районе Катн и Тиринг (к западу от Сан Матео) после нескольких сильных и упорных атак враг снова занял возвышенность Гордо. Однако республиканские части, предприняв контратаку, заставили фашистов, на-

неси им серьезные потери, поспешно покинуть эту позицию.

В секторе Морелья республиканские части заняли высоту «1235». В районе Сальседыля (к югу от Сан Матео) после сильной артиллерийской подготовки, выпустив более 4.000 снарядов и произведя четыре ожесточенные атаки, мятежникам удалось занять высоту Энканес. Этот успех достался им ценою тяжелых потерь. Республиканские войска предприняют здесь энергичные контратаки. Ожесточенное сражение происходило также в прибрежной полосе, где республиканские войска защищают каждую пядь земли на позициях к северу от Алкала де Чисверт.

**ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ФРОНТ**

Во время вылазки в секторе Гвадалахара республиканцы захватили большое количество продовольственных припасов и военных материалов.

## Мобилизационные мероприятия испанского правительства

**ПАРИЖ, 24 апреля.** (ТАСС). Барселонский корреспондент агентства Эспана сообщает, что в целях выполнения формиционных работ министерство национальной обороны издало декрет о мобилизации всех строительных рабочих призыва 1926, 1925, 1924, 1923 и 1922 годов.

По сообщению того же агентства, губернатор провинции Кастельон объявил в провинции общую мобилизацию мужчин в возрасте от 18 до 45 лет.

## Фашистские интервенты шлют новые подкрепления

**ПАРИЖ, 24 апреля.** (ТАСС). Агентство Эспана сообщает, что 17 и 18 апреля из Инсбрука (Австрия) в Спешинг (на севере Италии) был отправлен 31 вагон с артиллерией, пулеметами и частями самолетов германского производства. Все это вооружение из Спешинга направляется в Испанию. Одновременно из Инсбрука выехала группа германских техников, которые через Геную отправляются в районы Испании, захваченные мятежниками.

# ЧЕХОСЛОВАКИЯ ПОД ГЕРМАНСКОЙ УГРОЗОЙ

## Требования фашистского агрессора

**ПРАГА, 24 апреля.** (ТАСС). Германская печать вновь развертывает сильнейшую античехословацкую кампанию. Пресса продолжает сейчас в рассуждениях на тему о националштывах. Согласно новым «требованиям» выходит, что чехословацкое правительство, а вместе с ним и германская печать до сих пор были в большом заблуждении, рассматривая судетских немцев как националштыва.

«Лейче дипломатично-политический корреспондент», а за всем и все другие газеты дают следующие «разъяснения»: «Собственно, судетские немцы не являются националштывами. Они вправе рассматривать свою территорию, как свою собственную родину, которая должна управляться немцами (читай: германскими фашистами), а не чужеземцами». «Лейче дипломатично-политический корреспондент» рекомендует поэтому «не употреблять в будущем термин «националштыв», ибо этим неправильно ставится весь вопрос и нельзя найти исходного пункта для делового его разрешения».

Такая реакция на чехословацкую реакцию по отношению к германскому фашизму не только не умеряла его захватнические тенденции, но и подбодрила его прессу на новую античехословацкую кампанию. Но, в некоторых изданных руководящих кругах до сих пор не поняли, что германский фашизм и его агитация в Чехословакии вовсе не думают удовлетвориться теми уступками (пусть самыми значительными), которые им так любезно предлагают чехословацкими правительственными кругами, а, напротив, сознательно проводят провокационную политику, ибо они добиваются раздела самой Чехословакии, ликвидации ее как самостоятельного и независимого государства. «Уступки» здесь не только не помогают, но и поощряют фашистов ко все более наглым требованиям.

## Против террора генлейновцев

**ПРАГА, 23 апреля.** (ТАСС). Вчера состоялось пленарное заседание центрального комитета партии немецких социал-демократов с участием представителей местных организаций. В вынесенной резолюции центральный комитет подтвердил решимость немецких социал-демократов бороться за интересы и за сохранение Чехословацкой республики, против провокации и террора фашистов-генлейновцев.

Вопрос об участии партии немецких социал-демократов в правительстве (в связи с уходом министра Чеха, бывшего председателем немецкой социал-демократической партии в правительстве) пока остается открытым. Руководство партии выразило свое согласие на дальнейшее участие в коалиции. Но правые партии, в особенности агрария, добиваются исключения немецкой социал-демократии из правительственной коалиции, так как это обеспечило бы им возможность окончательно договориться с Гейнлейном.

**ПРАГА, 24 апреля.** (ТАСС). Вчера в расширенное заседание пленума центрального совета христианско-социальных профессоров, объединяющих 52 тыс. рабочих и служащих. Пленум обратился с воззванием ко всем немецким организациям, в котором обещает правительству поддержку в борьбе с наступлением фашистской реакции.

**АГЕНТ ФРАНКО В ПРАГЕ**

**ПРАГА, 23 апреля.** (ТАСС). Орган аграрной партии «Вечер» сообщает, что чехословацкое правительство ведет в настоящее время переговоры с находящимся в Праге агентом генерала Франко—Томара (бывший испанский посланник в Чехословакии) об установлении взаимоотношений между чехословацким правительством и правительством Франко, а также о взаимном обмене представителями по примеру Англии. Об этом пишут и другие газеты.

Характерно, что правительственные круги эти сведения не проверяют, как это было два месяца назад.



Демонстрация испанских женщин, проживающих в США. Демонстрация проходит по улицам Вашингтона с лозунгами: «Ради мира в нашей стране, ради мира во всем мире продавайте оружие республиканской Испании».

# ЯПОНСКИЙ РАЗБОЙ В КИТАЕ

**ЛОНДОН, 23 апреля.** (ТАСС). Корреспондент газеты «Дейли геральд» Эдвард Сноу прислал корреспонденцию из Шанхая, в которой описывает бедственное положение китайского населения захваченной японцами территории.

Сноу приводит результаты трехмесячного обследования, проведенного международной организацией по оказанию помощи китайскому населению. Были обследованы шесть уездов вокруг Нанкина, составляющие всего два процента китайской территории, захваченной японцами. В обследованных уездах погибли 90 процентов домашнего скота крестьян. Китайское сельское хозяйство большей частью не может существовать без искусственного орошения. В обследованной области 80 тысяч подожженных сооружений и ирригационных машин уничтожены японцами. Японцами сожжено вместо топлива 200 тысяч штук различного крестьянского инвентаря. Металлические части инвентаря собраны и посланы в Японию в качестве металлопродукции.

Полоса в 16 километров по обеим сторонам шоссе и железных дорог полностью разорена.

В обследованных районах засеяно всего 10 процентов полей, так как 75 процентов крестьян не имеют семян.

В самом Нанкине из 40 тысяч зданий 12 тысяч полностью уничтожены. Все эти здания, за исключением жилищ, разрушены японцами в течение трехмесячного срока, последовавшего за оккупацией горо-

да японской армией. Японцы грабили дома и наводили ужасы на 14 процентов женщин, обратившихся в международный комитет по оказанию помощи, оказавшейся в плену, так как их мужья были убиты японцами.

Точно установлено, что в Нанкине убито до 42 тысяч безоружных мирных жителей. 30 процентов из этих убитых составляли женщины и дети. 20 процентов всех мужчин в возрасте от 16 до 60 лет в Нанкине пропали без вести. Большинство из них было либо выстрелено на берегу реки Янцзы и расстреляно на пути, либо убито каким-нибудь другим путем. Оставшихся почему-либо в живых японцы принуждают работать по сооружению военных укреплений.

В настоящее время в Нанкине не осталось ни одного китайского или иностранного торгового предприятия. С декабря прошлого года в Нанкин прибыло 600 японцев, открывших 71 предприятие в значительных или торговых зданиях. По словам корреспондента, один иностранец, проживший 18 лет в Нанкине, заявил ему, что он за все свое пребывание в Китае никогда не видел, чтобы так много продали наркотиков, как в настоящее время. Опиум, героин и морфия продаются открыто повсюду. Наркотиками торгуют прямо на улицах.

В заключение корреспондент отмечает, что Нанкин совсем опустел. До войны в Нанкине насчитывалось 1 миллион жителей, а сейчас там осталось не больше 300 тысяч человек.

## ЗАПРЕЩЕНИЕ ПАРТИЙ И ПРОФСОЮЗОВ В ЭСТОНИИ

**ТАЛЛИН, 23 апреля.** (ТАСС). Эстонское правительство издало новые законы об обществах, союзах, печати и собраниях. Законом об обществах ограничивается деятельность различных культурных и прочих организаций. Со времени вступления в силу новых законов все политические партии и профсоюзы подлежат ликвидации. Министерству внутренних дел дано право закрывать все общества, угрожающие государственной безопасности.

Несмотря на то, что новая эстонская конституция предусматривает «свободу слова и печати», изданный закон явно нарушает эти статьи конституции. Печати предписывается давать только положительные отзывы о деятельности главы государства, правительства, главнокомандующего и прочих государственных деятелей и «свечески избегать выражений, направленных против существующего государственного строя». Редакторами и членами редакций газет могут быть только эстонские граждане.

Несмотря на то, что новая эстонская конституция предусматривает «свободу слова и печати», изданный закон явно нарушает эти статьи конституции. Печати предписывается давать только положительные отзывы о деятельности главы государства, правительства, главнокомандующего и прочих государственных деятелей и «свечески избегать выражений, направленных против существующего государственного строя». Редакторами и членами редакций газет могут быть только эстонские граждане.

Указом о собраниях определяет право правительства «временно» запрещать политические собрания и «пользование на собраниях выражениями, направленными против государственного строя».

## ФАШИСТСКИЙ ТЕРРОР В ГЕРМАНИИ

**ПРАГА, 23 апреля.** (ТАСС). По сообщению газеты «Дейче фольксбетунг», в Гамбурге в течение февраля—марта текущего года Гестапо арестовало 150 человек, преимущественно из среды интеллигенции. Арестованные обвиняются в распространении листовок, призывающих к созданию народного антифашистского фронта.

## КАТАСТРОФА НА ШАХТЕ «КОНКОРДИЯ»

**ПРАГА, 24 апреля.** (ТАСС). На одном из участков шахты «Конкордия», близ Берггаузена (Германия), вчера утром произошел обвал, повлекший за собой человеческие жертвы. Пока захвачено 6 трупов, 4 рабочих тяжело ранены, 3—легко. Судьба оставшихся под землей 8 рабочих неизвестна.

## Подготовка к 1 мая за рубежом

**АРЕСТЫ В ПОЛЬШЕ**

**ПАРИЖ, 23 апреля.** (ТАСС). «Юмэпите» в телеграмме из Варшавы сообщает, что в связи с приближением 1 мая польской полицией во Львове и Станиславе арестовано 40 человек, обвиняемых в принадлежности к компартии.

**ВАРШАВА, 23 апреля.** (ТАСС). По сообщению информационного агентства «Польская агенция агрария», правительство отпустило в ряд уездов Брасского и Львовского воеводства крупные польские силы. Кроме того, сжарены специальные отряды, которые начали обжигать деревни.

По словам агентства, мобилизация полиции в деревнях Брасского и Львовского воеводства рассматривается как «превентивная мера по предотвращению возможных попыток нарушения общественного спокойствия». Крестьянский митинг, назначенный на 24 апреля в селе Рацлавичи, запрещен властями.

## НОВОЕ РЕШЕНИЕ ЧЕХОСЛОВАЦКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА О ПЕРВОМАЙСКОЙ ДЕМОНСТРАЦИИ

**ПРАГА, 24 апреля.** (ТАСС). Чехословацкая печать сообщает, что вчера на заседании премьер-министра с министрами иностранных дел, внутренних дел, военных дел и просвещения принято решение о том, что партии, участвующие в правительственной коалиции, будут совместно демонстрировать 1 мая, дабы «тем самым придать демонстрации государственный характер».

Будут ли официально допущены к демонстрации оппозиционные партии, в частности коммунистическая, еще неизвестно.

## Иностранная хроника

\* Первый трудовой лагерь в Австрии будет создан в местечке Добра, около Граца.

\* Вблизи аэродрома Гориньята (в Италии) во время управления столкнулись в воздухе и разбились два итальянских истребителя.

\* В Ханьчжоу создана всекитайская ассоциация национального спасения, объединяющая рабочих железных дорог Китая.

\* В Рим прибыла югославская военноморская миссия.

# ПОЛКОВНИК И. И. ПОПОВ КИТАЙСКАЯ АРМИЯ

Опыт последних лет показал народам всего мира, что они могут сохранить свое самостоятельное существование лишь в том случае, если сумеют противопоставить агрессору свою силу и волю к сопротивлению, отпору. Это осознал и китайский народ.

Армия Китая еще в 1936 г. не представляла собой внятной силы. Почти все окраинные провинции страны имели свои армии, не подчинившиеся центральной командованию. Штаты войсковых частей были крайне разрозненными. Пехотные дивизии состояли из 3, 4, 5, а иногда даже из 6 полков. Вооружение было не однородное. В одном и том же полку, не говоря уже о более крупных войсковых соединениях, можно было найти винтовки, пулеметы и оружие самых разных систем и калибров. Техническое оснащение армии было далеко не современным. Не располагая своей собственной военно-промышленной базой, Китай был вынужден закупать на внешнем рынке те технические средства борьбы, которые уже давно были сняты с вооружения других стран мира. Военно-воздушные силы Китая были совершенно не подготовлены. Нормы военного и продовольственного снабжения не были регламентированы. Командный состав армии не отличался единством оперативно-тактических взглядов. Его боевая подготовка была крайне разнородная. Даже больше—среди офицерского состава был значительный процент неграмотных.

В общем еще два года назад Китай не имел единой, четко организованной, хорошо обученной и оснащенной современной техникой армии.

Вот почему, приступив в 1936 г. к коренной реорганизации армии, центральное правительство Китая сочло необходимым провести следующие меры:

- 1) установить твердое единое командование;
- 2) ввести в стране всеобщую обязательную воинскую повинность;
- 3) снабдить армию новейшим и однородным вооружением;
- 4) повысить ее боевую выучку;
- 5) содержать части по однородным штатам;
- 6) поднять подготовку командного состава до уровня современных требований.

Одновременно с этим правительство Китая наметило ряд мероприятий по увеличению дорожной сети, созданию своей собственной военно-промышленной базы и резкому улучшению работы связи как внутри страны, так и с внешним миром.

Известно, что против плана реорганизации армии выступили некоторые наиболее реакционные круги Китая. Командующие провинциальными армиями видели в осуществлении этого плана конец своей самостоятельности. Они отдавали себе отчет в том, что если этот план будет реализован, то установится действительное твердое единое командование всеми вооруженными силами; в результате войска их «вотчин» будут составлять лишь часть общей армии Китая, а они сами будут вынуждены выполнять беспрекословно все приказы центрального правительства.

План усиления обороноспособности Китая вызвал большую тревогу японской военщины и ее агентов в рядах Ломандана. Японская военщина пришла в бешенство от одной мысли, что Китай может стать единым, а значит и сильным. В ход были пущены всевозможные средства японской военщины: провокации, покусы, диверсии, террор, чтобы сорвать план усиления обороноспособности Китая.

Презренные агенты международного фашизма — трюкские бандиты, наймиты японской разведки — буквально надрылались, стремясь помочь японской военщине расстроить план реорганизации китайской армии.

Китайскому народу пришлось преодолеть немало трудностей, прежде чем он сумел

вплотную заняться реализацией намеченного плана. Но, несмотря на это, еще до начала настоящей войны центральное правительство все же удалось сделать очень много для усиления обороны страны. Успехи эти в значительной степени объясняются активной работой китайской коммунистической партии, которая постоянно вышала своему народу, что путь к свободному и независимому Китаю может быть проложен только через объединение всех его демократических сил.

Заручившись поддержкой всех демократических организаций страны, центральное правительство Китая приступило безотлагательно к выполнению своего плана реорганизации армии.

В 1936 г. вся китайская армия, не считая бывшей красной армии, была сведена в 170 пехотных дивизий, общей численностью в 2,5 млн человек. Правительство Китая самыми решительными мерами стало поднимать единому командованию все вооруженные силы страны. Было много случаев неповиновения. Но уже к этому времени правительство располагало довольно сильной, так называемой «шанхайской» армией, ядром которой—18 пехотных дивизий—почти вся в чем не уступало европейской армии. Используя эту армию, правительством Китая сумело преодолеть сопротивление милитаристов—главарей провинциальных войска.

Затем правительством были введены однородные штаты войсковых частей. Около 30 проц. пехотных дивизий было сокращено. Некоторая убыль явилась в материальном оснащении армии была достигнута путем переброски вооружения из одной части в другую. Довольно крупные партии сокращенного оружия были закуплены за границей. Начало выкладываться военное производство внутри страны.

В итоге всего этого армия стала обладать несравненно большим количеством технических средств борьбы. В частности произошло заметное увеличение количества

пулеметов, автобронированных и артиллерийских частей, так и зенитной и противотанковой. В это же время было положено начало созданию военно-воздушного флота и механизированных войск.

В общем уже к середине 1937 г. Китай располагал несравненно более организованной, дисциплинированной и лучше вооруженной армией, нежели в 1936 г.

На первом этапе настоящей войны китайская армия ограничивалась обороной. Зачастую она отступала, нередко терпела жестокие поражения. Но все это не сломало сопротивления армии и китайского народа. В результате первоначальных неудач китайский народ не растерялся. Наоборот, проникшись все возрастающей ненавистью к агрессору, он с каждым днем становился все более единым в своем стремлении нанести сокрушительный удар противнику. Китай, обладавший огромными людскими ресурсами, формировал и посылал на фронт все новые и новые дивизии. Вот почему, несмотря на потери, китайская действующая армия растет с каждым днем и состоит в настоящее время на менее чем из 100 пехотных и 7 кавалерийских дивизий.

Война принесла китайскому народу тяжелые испытания. Но в то же время эти испытания пробудили китайский народ. Он сплотился вокруг правительства и демократических организаций и полон решимости бороться с агрессором до конца. Вот почему, особенно за последнее время, действия китайских войск пронизаны невиданной активностью и героизмом. Теперь китайская армия не только обороняется, но переходит и в наступление. Наступательные действия китайской армии увеличились крупными успехами в провинциях Шаньхун и Шаньси.

В японско-китайской войне 1894—1895 гг. китайская богдыханская армия сражалась весьма вяло и неуспешно. Теперь же китайские солдаты сражаются с несравненной храбростью. Китайский народ будет вечно помнить пекотный полк До Чунфана, который, защищая Наньюшань, продержал несколько дней сдерживая натиск двух японских дивизий и погиб до последнего человека.

Беспомято распространяясь с извещениями родни, китайский народ утешивает с каж-

дым днем свое сопротивление агрессору. «Дейче альемейне пейтунг» недавно сообщила, что японская армия уже потеряла убитыми, ранеными, пленными и тяжело заболевшими не менее полумиллиона человек. В общем японская армия, действующая в Китае, теряет в среднем ежедневно около 2.100 человек.

За последнее время техническое оснащение китайской армии резко повысилось. Если раньше лучшие пехотные дивизии Китая имели на вооружении только 72 легких пулемета, 24 тяжелых пулемета, 30 гранатометов и 12 дивизионных пушек, то теперь их стало неизмеримо больше. Поэтому в своих последних наступательных операциях японские войска вынуждены применять также множество огневых и технических средств борьбы, что в сведениях иностранных наблюдателей, бои на позициях позиционный период войны 1914—1918 г.

В начале войны японские самолеты бесцельно облетали совершенно беззащитную. С невероятной жестокостью они разрушали мирные города Китая, убивали тысячи женщин и детей. Но теперь китайская армия располагает довольно многочисленной зенитной артиллерией и своим военно-воздушным флотом.

Постоянно нараставшее сопротивление Китая способствовало укреплению его международного положения. Взоры лучших людей мира прикованы к борьбе китайского народа против японских поработителей. Обладая в отличие от Японии прочной финансовой базой, Китай закупает на внешнем рынке разнообразные технические средства борьбы, в том числе и самолеты. Газета «Манчжурия дейли ньюс» еще 12 августа 1937 г. сообщила, что США продали Китаю оружие и самолетов на общую сумму 603 тыс. долларов. Через несколько месяцев газета «Норс чайна дейли геральд» сообщила о том, что за вооружение, приобретенное в США, Китай уже уплатил 2.809 тыс. долларов.

В районе Капола два года назад был выстроен аэродром. По сведениям «Берлинер берседейтунг», в провинции Гуандун работают 4 авиасборочных завода. Все это дает возможность Китаю организовать в настоящее время довольно вы-

сительный военно-воздушный флот, который нанесет немало ударов японской авиации. По данным газеты «Журнал де восток», японская армия за время с 15 августа 1937 г. по 1 марта 1938 г. потеряла не менее 513 самолетов. Теперь китайская авиация не держится пассивно. Она сама ищет встречи с японскими самолетами и, как правило, обращает их в бегство. При бомбардировке Нанькоу 18 февраля 1938 г. произвел воздушный бой, во время которого из 38 японских самолетов было уничтожено 17, а китайцы потеряли лишь 4 самолета. Во время налета японских самолетов на Чанчжоу они в бою с китайской авиацией потеряли 5 самолетов. Китайские же летчики благополучно вернулись на свой аэродром.

На борьбу с захватчиками поднимается многочисленная масса китайского народа. В тылу японской армии возникают многочисленные отряды китайских партизан. Днем и ночью они беспрестанно нападают на коммуникации японской армии. Японскому командованию пришлось выдвигать для борьбы с партизанским движением не менее 10 пехотных дивизий. В припадке бешеной злобы японские «карательные экспедиции» сжигают города и села, убивают мирных жителей. Но своей цели они не добились. Наоборот, злодейские преступления пробуждали в народных массах Китая еще большую ненависть к агрессору. Китайские партизаны стали еще больше. Они полны решимости изгнать с территории своей родины коварного врага.

Китайские партизаны приносят японской армии очень много беспокойства. Корреспондент газеты «Дейли геральд» Эдвард Сноу сообщил 15 февраля, что один только шанхайский партизан захватил у японцев 50 станковых пулеметов, 34 пехотных пушки, свыше тысячи автобронированных, 26 самолетов и уничтожил более 15 тыс. японских солдат.

Операции на наступную ночь своей войсковой армии, китайский народ добьется победы.

\* См. «Журнал де восток» от 12 августа 1937 г.



